

УДК 93/94 654.19.078 – 058.83(470.40)

# РОЛЬ «ОБЩЕСТВА ДРУЗЕЙ РАДИО» В РАЗВИТИИ РАДИОВЕЩАНИЯ В ПЕНЗЕНСКОМ КРАЕ (ПО МАТЕРИАЛАМ ПЕНЗЕНСКОЙ ОБЛАСТИ)

СИМОНОВА Ирина Николаевна,  
аспирант кафедры «История и философия»,  
Пензенский государственный университет архитектуры и строительства

**АННОТАЦИЯ.** В статье рассматривается процесс возникновения и деятельности добровольной организации «Общество друзей радио» в Пензенском крае в 1920–1930-х гг. Автором на основе архивных и опубликованных материалов предпринята попытка определения роли этой организации в становлении и развитии радиовещания в регионе. Акцент сделан на мероприятиях местных властей по реализации ключевых направлений работы «Общества друзей радио»: расширение деятельности радиолобительского движения, повышение технических знаний по радиоустановкам и радиоаппаратуре. Уделено внимание вопросам распространения радиовещания в крае, повышения уровня просвещения населения, пропаганды нового способа коммуникации – радиовещания.

**КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА:** радио, радиовещание, Пензенский край, «Общество друзей радио».

## THE ROLE OF THE SOCIETY OF FRIENDS OF RADIO DEVELOPMENT OF RADIO BROADCASTING IN PENZA REGION (ON MATERIALS OF THE PENZA REGION)

SIMONOVA I. N.,  
Post-Graduate Student of the Department "History and Philosophy",  
Penza State University of Architecture and Construction

**ABSTRACT.** The article discusses the process of emergence and activation of the voluntary organization society of friends of radio in the Penza region in the 1920s-1930s. The author, on the basis of archival and published materials, attempted to determine the role of the voluntary public organization society of friends of radio in the formation and development of radio broadcasting in the region. Emphasis is placed on the activities of local authorities to implement the key areas of work of the society of friends of radio: the expansion of the Amateur radio movement; increasing technical knowledge on radio installations and radio equipment. The topic of distribution of radio broadcasting in the region and raising the level of education of the population, promotion of a new way of communication – radio broadcasting was touched upon.

**KEY WORDS:** radio, radio broadcasting, Penza region, society of friends of radio.

Радиовещание является мощным рычагом управления и идеологического воздействия на население, способным повысить культурно-образовательный уровень людей, сформировать определенную политическую позицию. Закономерно, что советская власть очень активно использовала данное средство массовой информации в своих целях.

Настоящая статья посвящена становлению и развитию радиолобительского движения в Пензенском крае в 1920–1930-х гг. Радиовещание 1920–1930-х гг. как в России, так и в Пензенской области становилось важной идеологической площадкой для пропаганды и агитации населения. Можно утверждать, что первыми организаторами радиодола и первыми слушателями в Пензенской области стали именно радиолобители, которые и развивали радиовещание в своем регионе. Однако с конца 1920-х гг. деятельность общественных радиолобительских организаций стала утрачивать добровольный характер. Постепенно они превращались в формальную

структуру, подчиненную официальной идеологии и политике партийных органов. Уже к началу 1930-х гг. была сформирована система политического контроля и цензуры радио.

Объектом исследования в статье является процесс становления радиовещания в Пензенском крае и определение роли добровольной организации «Общество друзей радио» (ОДР) в развитии радиодиффузии и радиовещания в регионе, так как данная тема слабо освещена и требует дальнейших изысканий. При этом нужно учитывать, что деятельность «Общества друзей радио» в Пензенском крае нашла определенное отражение в работах Д.Н. Жаткина и Б.А. Дорошина [1], Х.М. Курочкиной [2], Е.И. Мануйлова [3]. Некоторая информация по теме исследования содержится в «Пензенской энциклопедии» [4], «Очерках истории Пензенской организации КПСС» [5], сборнике документов и материалов «Культурное строительство в Пензенском крае. 1917–1938» [6], журнале «Радио всем» [7; 8; 9]. При подготовке статьи использовались также материалы Государственного архива Пензенской области (фонды 1191, 1192, 381).

© Симонова И.Н., 2020  
Информация для связи с автором: [irina.simonova.79@mail.ru](mailto:irina.simonova.79@mail.ru)

Годом рождения радиолобительского движения в стране считается 1924 г. В первом номере журнала «Радио всем» за 1925 г. говорилось: «Прошел год с тех пор, как впервые собралась инициативная группа в Московском Политехническом музее и заложила фундамент Общества Друзей Радио» [7]. 28 июля 1924 г. вышло постановление СНК СССР «О частных приемных радиостанциях», которое в народе нередко называли «Законом о свободе эфира». Оно предоставляло право частным лицам изготавливать и эксплуатировать приемно-усилительные радиостанции. Официальное разрешение на использование радиопередающих устройств было дано Постановлением СНК СССР «О радиостанциях частного пользования» от 5 февраля 1926 г. [10, л. 3].

Радиолобительский вклад в развитие радио в стране огромен, и Пензенский край не стал исключением. Созданию и развитию движения ОДР в 1920–1930-х гг. в Пензенском крае способствовал возросший интерес к радио, стремительно увеличивавшееся число радиослушателей, появление людей, желавших самостоятельно собирать устройства радиосвязи.

24 июня 1926 г. Временный губернский совет, пытаясь организовать работу радиолобителей, поставил первые задачи перед ОДР:

- установить тесную связь с энтузиастами на местах, оказать помощь в развитии радиолобительского движения;

- поделиться техническими знаниями, касающимися радиоустановок и сопутствующей аппаратуры;

- организовать радиолaborатории и радиоконсультации;

- провести радио в деревни с целью присоединения селян к политической и культурной жизни страны [10, л. 1].

Одними из первых радиолобителей, создавших движение «Общество друзей радио» в Пензенской области, были члены авиатехнического кружка «Общества друзей воздушного флота» (ОДВФ). В 1923 г. заинтересовавшись радиотехникой, они начали монтировать детекторные радиоприемники. С 1924 г. в Пензе и ее уездах стали возникать ячейки «Общества друзей радио», первая из которых появилась на трубочном заводе (в дальнейшем велозавод). Ее численность быстро росла, и в 1926 г. составила уже 110 человек. Такая же ячейка с 1924 г. существовала в Беково. Впервые голос Москвы местные жители этого населенного пункта услышали 29 марта 1926 г. в Народном доме поселка. Качество звука таких приемников было очень низким, но возможность получения информации уже считалась большим прогрессом.

Пензенское «Общество друзей радио» официально зарегистрировалось в 1925 г. на основе «Общества друзей воздушного флота». В том же году в Пензе был установлен первый громкоговоритель на Доме обороны (архиерейский доме на Советской площади). По инициативе ОДВФ, в начале 1925 г. сформировалась комиссия по разработке проекта устава «Пензенского общества друзей радио». В том же году был создан губернский совет ОДР, председателем президиума которого избрали А.К. Архангельского [11, л. 4].

В мае 1925 г. два общества (ОДВФ и «Добровольное общество друзей химической обороны и химической промышленности» (Доброхим)) объединились в одно – «Авиахим». Этот период считается

очень активным в развитии радиовещания в Пензенском крае. В ноябре 1926 г. председателем «Авиахим» стал М.М. Купревич, который внес огромный вклад в развитие радиовещания и сыграл не последнюю роль в создании радиотехнической секции при добровольной организации, целью которой было изготовление детекторных и ламповых приемников индивидуального пользования и их сбыт [11, л. 5]. Под руководством радиотехнической секции стали организовываться радиолaborатории и мастерские, в которых собирали радиоприемники. Это был огромный шаг в популяризации радиовещания в Пензенском крае и, несомненно, явилось большой помощью государственной власти в радиодификации страны и региона. Журнал «Радио всем» писал в 1926 г.: «Оживилась работа ОДР в Пензенской губернии ... по губернии насчитывается до 200 радиоустановок» [9].

Наступил период расцвета деятельности ОДР с видными достижениями. Появилась возможность вещать не только на аудиторию в концертном зале, но и для десятков тысяч собравшихся на площадях людей. Необходимым условием нормального функционирования любого общества является достаточное материально-техническое обеспечение. Финансовая база ОДР формировалась, главным образом, за счет членских взносов, которых постоянно не хватало. Пензенские радиолобители пытались выйти из кризиса собственными силами, для чего в 1926 г. в пользу ОДР проводились благотворительные вечера, доход от которых шел на нужды организации. В Пензе организовывалась лотерея ОДР в кинотеатрах «Олимп», «Смычка» и в Народном доме, где устанавливались урны для пожертвований. Все средства, собранные благодаря данным мероприятиям, направлялись в радиолaborатории [11, л. 71].

На заседании губернского совета ОДР 14 июня 1926 г. М.М. Купревич рассказал об истории образования общества друзей радио. Им было замечено, что некоторые уезды, например, Краснослободский, проделали свою работу лучше, чем губернский центр, так как там имеется 12 кружков, 4 громкоговорящие установки, 18 детекторных установок, а численность членов кружков составляет 380 человек. В это же время в самой Пензе работало 52 установки, а всего по губернии тогда насчитывалось 165 установок. Для исправления ситуации М.М. Купревич предложил переизбрать президиум губернского совета ОДР, бросить все силы на привлечение новых членов в организацию и расширение ее деятельности. Им было предложено скорректировать смету и послать ее в губисполком для «исходатайствования» необходимых субсидий для ОДР [11, л. 14].

При содействии властей «Общество друзей радио» в 1926 г. приобрело шестилампный усилитель низкой частоты, который был установлен в здании бывшего губернаторского дома по адресу: ул. Советская, д. 5, с балкона которого через громкоговоритель осуществлялась передача местных программ и трансляции из Москвы. От усилителя были протянуты однопроводные линии в различные точки города: в депо станции Пенза-1, железнодорожные мастерские, парк культуры и отдыха им. В.Г. Белинского, на трубочный завод (велозавод), фабрику «Маяк революции» [10, л. 3]. Поскольку качество звука было очень низким, созданная станция просуществовала недолго. В сентябре 1926 г. президиум Пензенского ОДР принял решение поставить

силами радиотехнической секции радиоаппаратуру в клубе трубочного завода, а ячейке данного предприятия в недельный срок установить антенну [11, л. 71–72]. Данное решение предопределило строительство радиоузла в заводском клубе им. С.М. Кирова.

В этот период были организованы ячейки друзей радио в с. Чемодановка, Золотаревка, в Пензенском Госбанке. Сеть радиолобителей разрасталась и развитие радиовещания в крае шло быстрыми темпами. Можно отметить, что радиолобительство в регионе укрепилось и пользовалось огромной популярностью. Членство и кружковая работа приобрела широкий размах среди интеллигенции, простых тружеников, молодежи. Положительный результат работы ОДР стал возможным благодаря распространению радиолобительских печатных изданий, таких как «Радиоопионер», «Техника связи», «Хочу все знать», «Телеграфия и телефония без проводов», «Радиолобитель», «Друг радио», «Радио», пособий разного формата: «Электричество в радио», «Кристаллин», «Самодельный ламповый приемник». Данная литература поступала в ячейки ОДР с целью вовлечения населения страны в добровольное движение и позволяла радиолобителям осваивать устройство радиоаппаратуры, правила монтажа, освещала новости в радиотехнике, особенности радиовещания в других странах. Печатные издания давали возможность простому человеку сконструировать модель радиоприемника из подручных средств, стать заочным участником съездов ОДР, быть в курсе перспектив развития радио.

Президиум губернского совета ОДР 6 декабря 1926 г. утвердил план проведения губернского съезда ОДР, где было намечено организовать выставку радиотехники. Участник выставки К. Карташов был премирован за оригинальную конструкцию детекторного радиоприемника. Это стало положительным примером для других радиолобителей, не имевших возможности самостоятельно приобрести радиоаппаратуру, но стремившихся постигнуть знания по монтажу радиотехники и воплотить их в жизнь [11, л. 59–66].

14 мая 1928 г. был образован Пензенский округ Средне-Волжской области, что послужило толчком к проведению окружного съезда ОДР, на который

прибыли 54 делегата из 8 районов. На съезде был избран новый окружной совет и проведена выставка, где было выставлено 150 экспонатов радио, как самодельных, так и фабричного производства. Первую премию получил коллектив секции коротких волн ОДР Пензы под руководством А.М. Комодова [8]. 24 марта 1929 г. Пензенский радиоклуб посетил нарком просвещения А.В. Луначарский и оставил положительный отзыв о деятельности местных радиоклубов [21].

Пензенская ширококвещательная радиостанция в 1930 г. уже принадлежала наркомату почт и телеграфов. В ее работе имелись трансляции политических передач, радиогазета «Рабочий полдень», «Рабочая радиогазета», «Вечерний рупор», переклички, лекции на разные темы, передачи иногородних станций, музыкальные передачи [13, л. 123]. В 1935 г. ОДР было ликвидировано из-за отсутствия средств для проведения работ. С тех пор радиолобительским движением руководили добровольные оборонные организации, с 1951 г. – ДОСААФ [14, с. 43].

Таким образом, «Общество друзей радио» сыграло важную роль в становлении и развитии радиовещания в Пензенском крае и выполнило ряд важных функций: повысило уровень культурного развития населения; организовало радиообслуживание в регионе; расширило радиовещание в парках, на площадях и улицах. Первыми организаторами радиодела и первыми слушателями в Пензенской области были, в первую очередь, именно радиолобители. Они и развивали радиовещание в регионе. Однако к 1930 гг. деятельность общественных радиолобительских организаций стала утрачивать добровольный характер. Постепенно они превращались в формальную, подчиненную официальной идеологии и политике партийных органов структуру. Общество друзей радио в стране было ликвидировано, сыграв первостепенную роль в решении технических вопросов радиовещания, и, конечно же, подготовке кадров для регулярного радиовещания. Движение радиолобителей в 1930-е гг. прекратило свое существование и надолго было предано забвению. Массовое радиолобительство возродилось в СССР только во второй половине 1950-х гг.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Жаткин, Д. Н. История средств массовой информации Пензенского края [Текст] / Д. Н. Жаткин, Б. А. Дорошин. – Пенза, 1998.
2. Курочкина, Х. М. 70 лет радиофикации в Пензе [Текст] / Х. М. Курочкина // Краеведение. – 1997. – № 2. – С. 92–94.
3. Мануйлов, Е. И. Из истории радиофикации: проблемы изучения на примере Пензенского областного радио [Текст] / Е. И. Мануйлов // Медиаальманах. – 2004. – № 4–5. – С. 251–253.
4. Пензенская энциклопедия [Текст]. – Пенза–М. : Научное издательство «Большая Российская энциклопедия», 2001.
5. Очерки истории Пензенской организации КПСС [Текст]. – Саратов, 1983.
6. Культурное строительство в Пензенском крае. 1917–1938 : документы и материалы [Текст] / сост. В. С. Годин [и др.]. – Саратов; Пенза, 1986.
7. На новых путях [Текст] // Радио всем. – 1925. – № 1.
8. Окружной съезд ОДР в Пензе [Текст] // Радио всем. – 1929. – № 7.
9. Радио в СССР [Текст] // Радио всем. – 1926. – № 9.
10. Государственный архив Пензенской области (далее – ГАПО). – Ф. 1191. – Оп. 1. – Д. 1.
11. ГАПО. – Ф. 1192. – Оп. 1. – Д. 1.
12. Тов. А.В. Луначарский в Пензе [Текст] // Трудовая правда. – 26 марта 1929. – № 68.
13. ГАПО. – Ф. 381. – Оп. 1. – Д. 18.
14. Белоус, Н.Г. ДОСААФ – Родине [Текст] / Н. Г. Белоус, Ю. П. Грачев, М. М. Золочевский. – Пенза, 1987.